Anaeróbne dýchanie rastlín
· pri fotosyntéze vznikajú: organické látky (asimiláty) bohaté na energiu a do atmosféry sa uvoľňuje kyslík
· proces uvoľňovania E z asimilátov nazývame disimilácia 

DISIMILÁCIA 
( katabolický proces - štiepenie zložitých látok na látky jednoduchšie



( jej výsledkom je CO2 a H2O

Každý proces uvoľňovania E vyžaduje svoje vlastné enzýmy. 

· energia uvoľnená z chemických väzieb sa ukladá do molekúl ATP (energetické konzervy)

Disimilačným procesom je dýchanie  (respirácia) – spojený s príjmom O2 a výdajom CO2  za súčasného uvoľňovania energie viazanej v substráte

Rovnica dýchania: 

C6H12O6 + 6O2 --------> 6CO2 + 6H2O + E

V rámci dýchania dochádza ku postupnému odbúravaniu atómov C z organickej látky, pričom H2 organickej látky sa postupne oxiduje na vodu. 

Podmienky dýchania:

· 1. Prítomnosť O2
· 2. Prítomnosť substrátu – glukóza, tuky, kyselina jablčná, kyselina citrónová
· 3. Prítomnosť dýchacích enzýmov

Proces dýchania je rovnaký pre všetky bunky organizmov a prebieha:

             1.  v cytoplazme

             2.  v mitochondriách

Dýchanie sa nazýva aj BIOLOGICKÁ OXIDÁCIA, pretože dochádza ku oxidácii biologického substrátu na vodu a oxid uhličitý, pričom sa uvoľňuje energia. 

· podľa zdroja O2 biologická oxidácia môže prebiehať dvojakým spôsobom:

1. anaeróbne - bez prístupu O2
2. aeróbne – za prístupu O2
· 4 etapy:        - Anaeróbna glykolýza

- Aeróbna dekarboxilácia kyseliny pyrohroznovej a vznik   

  aktivovanej kyseliny octovej = acetyl-koenzým A

- Krebsov cyklus

- Dýchací reťazec

1.etapa biologickej oxidácie -  anaeróbna glykolýza:
· rozklad cukru - glukózy bez prítomnosti kyslíka

· prebieha v cytoplazme buniek 

· jej podstatou je štiepenie glukózy až na 3-uhlíkovú kyselinu pyrohroznovú, pričom vznikajú 2 molekuly ATP

· neúplná oxidácia – kyselina pyrohroznová obsahuje ešte veľa E
                                      H2  
glukóza  (  kyselina pyrohroznová + H2 + E

     enzymatické reakcie
· ak tento proces rozkladu kyseliny pyrohroznovej pokračuje bez prístupu kyslíka, tak nastáva kvasenie:
· ide o pravé kvasenie – za neprítomnosti O2
· ide o rozklad cukrov pomocou mikroorganizmov (baktérií, kvasiniek, plesní)
a) alkoholové - uskutočňujú ho pivné a vinné kvasinky 
H2
                     kyselina pyrohroznová (  kvasný produkt + CO2 + E


mikroorganizmy
b)  mliečne  - uskutočňujú baktérie mliečneho kvasenia (využitie v potravinárskych biotechnológiách- výroba mlieka, jogurtov, kyslej kapusty, silážovaných krmovinách)
 

- vo svaloch u živočíchov a človeka vzniká kys. mliečna pri tzv. kyslíkovom dlhu, tá vo svaloch pôsobí ako jed a spôsobuje tzv. svalovú únavu 

